台南市北區文元國小100學年度第二學期
 二  年級學校本位課程本土教育教學計劃

（1） 100學年第二學期教學目標：
1認識住家附近的自然和人文環境，感受人情溫馨，欣賞人情之美，發揮守望相
  助的精神。
2能積極參與各種休閒活動。
3能愉快的與團體互動，並學習關懷他人，培養兒童擴大參與團體活動的樂趣。4從與鄰居互動互助的過程，體認遠親不如近鄰的觀念。
5瞭解海洋資源有限，如何才能和海洋和平共處，生生不息。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

     本土教育主題課程教學—活動流程圖








（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	能力指標
	實施
時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	1.能從參與團體活動學習並體會合作的意義。

2.能與小組共同合作並完成一項任務。
3能了解團體合作與關懷他人的重要。
	3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。

	2節

	我們都是

好「麻吉」
	綜合活動（翰林版）第四冊第二單元「團體生活剪影」
	1.如何讓「氣球飛起來」。

2.分組討論活動中遇到困難如何解決？
3.訂定小組任務。
4.分享如何完成該組的任務。


	發表20%
實作80%

	1.能積極參與各種休閒活動。
2.能和同學分享家人共同從事休閒活動的好處。
	4-1-2認識休閒活動並積極參與。
7-1-3描述人們在獲得運動資訊、選擇運動服務及產品的過程，並能辨認其正確性與有效性。

	2節
	休閒活動快樂行

	健康與體育（南一版）第四冊第三主題「大地寶貝」
	1,和家人一起參加休閒活動。
2.小組討論休閒活動的好處。

3.共同分享自己和家人從事休閒活動及從哪裡得到資訊。

4.體會團體活動時也能如同和家人共同活動時的歡樂。
	發表40%

觀察30%

蒐集30%

	1.能閱讀文章，體會鄰居相互幫助的情誼。

2.能用簡單的文字，描述與鄰居和諧相處的方法。
	E1-2-6-4 能從閱讀過程中，了解不同文化的特色。
F1-4-6-2 能用口述或筆述，寫出自己身邊或與鄉土有關的人、事、物。


	2節
	敦親睦鄰
	國語領域（康軒版）第四冊第二單元「鄰里社區」
	1.上台報告與鄰居相處的相關經驗。
2.聆聽同學報告「失火了」的內容並回應。
3.口述「失火了」，要說出火災發生的的原因、經過、結果。
4.請學生把課文內容分成四~六個段落，每個段落用一張圖表現，把大家的畫展示出來，一起把「失火了」的故事再說一遍。
	發表30%

觀察30%

圖畫書40%

	1.從與鄰居互動互助的過程，體認遠親不如近鄰的觀念。

2.知道和鄰居相處的注意事項映懂得尊重他人。
	2-1-5舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。
4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	2節
	左鄰右舍好鄰居
	生活領域
（南一版）

第四冊第二單元「我愛我的社區」


	1討論生活中遇到問題時，除了家人以外，還有誰能幫助我？
2實際演練一些狀況，學會和鄰居相處的方式。（例如代收重要郵件、互借廚具和餐具等等）

3討論日常生活中與鄰居相處的好行為以及該注意的事項。
	發表30
演戲40%

習作30%

	1.瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害。
2.瞭解海洋資源有限，如何才能和海洋和平共處，生生不息。
	3-1-1
分享聆聽海洋故事的心得。
3-1-2
分享閱讀海洋故事的心得。
5-1-2
瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害
	2節
	珍惜海洋資源
	自編

繪本共讀：海豚阿諾
	1.講述繪本故事

2.發表分享
	發表30%

聆聽態度30%

學習單40%


        （四） 相關之學習單

       海豚阿諾           泛亞文化出版
  親愛的小朋友，看完這本繪本後，你一定對海豚有了更進一步的了解。現在就請你再好好的回想一下故事內容，並用心的回答下面的問題！

（ ）一海豚之間如何溝通？1用嘴巴發出聲音2震動頭頂的噴氣孔產生不同頻率的聲音。

（ ）二海豚是哪一類動物？1哺乳類2魚類。

三寫出一段阿諾和小男孩一起快樂玩耍的描述。

四如果你是故事中的小男孩，你會如何處理漁船誤捕的情況？


五海洋的資源有限，我們要如何愛護牠們？


                  我們都是好「麻吉」

一畫出你在班上好「麻吉」的臉，並寫出他們的名字，不限一個喔！

二進行「讓氣球飛起來」活動時，你的心情是怎樣的？

三進行「讓氣球飛起來」活動時，有哪一件事情讓你印象深刻？


四你曾經參與過校外的（社區的或是家庭的）團體活動嗎？

   時間：

   地點：

   活動內容：

五參與校外的團體活動感覺和校內的團體活動有沒有不同？


六你們小組任務是什麼？如何分工合作去完成這個任務？


語文領域活動：


敦親睦鄰


珍惜海洋資源（自編）


海豚阿諾（閱讀）





健康與體育領域活動：


 休閒活動快樂行











綜合活動領域活動：


我們都是好「麻吉」








生活領域活動：


左鄰右舍好鄰居








  課程主題名稱：


  歡樂一家親





活動三


活動名稱：


我們都是好『麻吉』





主題名稱：


   歡樂一家親








活動四


活動名稱：


休閒活動快樂行








活動一


活動名稱：


左鄰右舍好鄰居








活動五


活動名稱：


   珍惜海洋資源


   （海洋教育）








活動二


活動名稱：敦親睦鄰




































































